

НК 67-690
В 38
5-087300



ВЕСТНИК

АДВОКАТСКОЙ ПАЛАТЫ
ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

№ 1

ЧЕБОКСАРЫ, 2005



Президент Адвокатской палаты
Чувашской Республики
кандидат юридических наук
Ю.С. Кручинин

Необходимость в организации единого печатного источника информации для адвокатов Чувашии назрела давно. Посудите сами организационно мы являемся членами одной адвокатской палаты субъекта РФ, нас более 300 адвокатов. Вместе с тем, между нами просматривается определенный дефицит общения друг с другом в силу различия избранных форм адвокатской деятельности.

Буду рад, если учреждение печатного органа нашего адвокатского сообщества **“Вестника Адвокатской палаты Чувашской Республики”** окажет вам теоретическую помощь в организации своего труда, проинформирует о решениях принятых исполнительными органами нашей адвокатской палаты и Федеральной палаты адвокатов, предоставит вам возможность рассказать или узнать о положительном опыте и проблемных вопросах адвокатской деятельности.

Предлагаю вам на страницах этого Вестника начать диалог между коллегами-адвокатами, обсудить взгляды на работу адвокатов представителей правоохранительных органов и суда.

Приглашаю вас всех к сотрудничеству.

Всего вам доброго!

Ю.С. Кручинин
 Президент Адвокатской палаты Чувашской Республики
 кандидат юридических наук

“АДВОКАТУРА ВЧЕРА И СЕГОДНЯ”

Присяжная адвокатура возродилась и действует в Российском государстве!

Положение адвокатуры обусловлено отношением общества и государства к праву. Лишь там адвокат может оказать юридическую помощь деятельно, где признаются и защищаются права и свободы человека и гражданина.

В государстве, где человек бесправен и личность его принижена, где отсутствует правосудие, адвокатуры просто нет или она влачит жалкое существование.

Как-то посетивший Англию Петр I, увидев в суде в мантиях и париках адвокатов, спросил: «Что это за народ, и что они тут делают?»

-Это законники, Ваше Величество.

-Законники!?! удивился Петр, - а к чему они? В моем государстве есть только два законника, и то я одного из них хочу повесить, когда вернусь домой.

Столь же категорична была и Екатерина II: «Адвокаты и прокураторы у меня не законодательствуют, и законодательствовать не будут, пока я жива». Другой царь, Николай I, с той же уверенностью говорил князю Голицыну: «...нет князь, пока я буду царствовать, России адвокаты не нужны, проживем и без них».

История адвокатуры повторяема: адвокатура возрождалась, а затем её принижали или уничтожали вновь. Её история это героические страницы и трагедии. Адвокаты в любые времена стояли перед выбором: принципиально и с риском для личной свободы и жизни защищать своих подопечных, или трусливо выполнять волю хозяев заказных дел и покорно создавать видимость защиты. Зачастую положение адвоката сводилось к следующему:

Судье заодно с прокурором
 Не нужен детальный разбор
 Им лишь бы прикрыть разговором
 Готовый уже приговор
 Скорей всего, надобно просто
 Просить представительный суд
 Дать меньше по 190-ой
 Чем то, что, конечно дадут.

Становление и развитие единой российской адвокатуры протекали в весьма сложных исторических условиях. Их специфика связана с тем, что сама идея образования в России негосударственной, а значит независимой, адвокатуры не получила должного понимания со стороны чиновничьего аппарата и, зачастую со стороны государственных ведомств давалась крайне отрицательная оценка такой инициативе юристов-реформаторов.

Вместе с тем, история подтвердила, что велика социальная роль адвоката в жизни российского общества. Чтобы понимать сущность адвокатской деятельности нужно ознакомиться с историческими предпосылками возникновения этого правового института.

Зарождение отечественной адвокатуры обоснованно связывается с принятием Судебных Уставов. 20 ноября 1864г. после рассмотрения на Гос.Совете Александр II их утвердил (всего 4).

Благодаря начатой судебной реформе русская присяжная адвокатура конституировалась и получила свое юридическое начало. Фактическим же днем рождения адвокатуры следует считать 17 апреля 1866 года, когда судебные уставы вступили в действие. Так что в 2006 году можно будет отпраздновать 140-летие еще раз.

Судебная реформа в ряду других реформ Александра II заняла самое достойное место, оказавшись самой конструктивной, т.к. введенные ею процессуальные новшества действовали (с незначительными изменениями) до 1917г. Её стабильность объяснялась самим фактом осознания обществом необходимости учреждения адвокатуры, как института, сопутствующего обеспечению независимости суда и принципов законности, как в гражданском, так и уголовном процессах. В основе организации адвокатуры лежал принцип: «Адвокат-правозаступник, оратор и поверенный своего клиента».

Введение в действие Уставов происходило в торжественной обстановке - 17 апреля были открыты новые суды и 27 присяжных поверенных были утверждены в этом статусе. Многие из них вошли в золотой фонд российской адвокатуры. В том числе Стасов Д.В., Арсеньев К.К.

А имена Спасовича В.Д., Урусова А.И., Александрова П.Н., Андриевского Ф.Н., Плевако Ф.Н., Карабчевского Н.Н. и др. прославили не только адвокатуру, но и юридическую науку в целом. Именно их отважные выступления в защиту прав человека и гражданина по ряду политических процессов всколыхнули российскую общественность, во взглядах общества на адвокатуру произошел перелом.

Период 60-70г.г. 19 в. ознаменовался плеядой талантливых российских присяжных поверенных. Именно сам демократический характер происшедших преобразований в сфере судостроительства и судопроизводства России и обеспечил приход в адвокатуру образованнейших и порядочнейших юристов. Адвокатура влекла своей гласностью, публичностью характера выполняемой миссии. Адвокатура стала воплощать в себе новую форму социальной активности.

Новые устои и принципы требовали честного, мужественного, а порой бескорыстного служения идеям судебной реформы. Как говорил исследователь адвокатуры Джаншиев в 1907г., «ради воплощения этой идеи они создавали традиции честной адвокатуры, имеющей назначением не поощрение стяжательных appetitов её членов, а исполнение единственного назначения присяжной адвокатуры - служение обществу».

Что и кого представляет собой адвокатура сегодня? Сегодня нас в России 60 тысяч человек, сегодня мы едины, самоуправляемы, наша деятельность урегулирована на высшем законодательном уровне, адвокатура

самоочищается без вмешательства государства.

Адвокатская палата Чувашской Республики, образованная 15 ноября 2002г., сегодня объединяет 327 адвокатов, которые осуществляют свою профессиональную деятельность в 20 коллегиях, 3 бюро и 132 кабинетах. 26% от общего числа адвокатов представлены нашими дорогими адвокатессами. Наша палата входит организационно в Приволжский федеральный округ, который среди 7 федеральных округов по численности адвокатов занимает 2 место (более 10 тыс. адвокатов).

Несмотря на то, что основное количество адвокатов имеют возраст свыше 30 лет, стаж адвокатской деятельности у большинства адвокатов составляет не более 5 лет. Адвокатуру в качестве запасной профессии избирают бывшие прокуроры, следователи, судьи. Не случайно на съезде судей РФ отметили своеобразный парадокс: вместо того, чтобы суд формировался за счет подготовленных адвокатов, у нас адвокатура пополняется за счет бывших прокуроров и судей. Забыли только сказать, что адвокат пытается стать судьей, чтобы обеспечить себе безбедную старость, а судья, вышедший на пенсию, находит в адвокатской деятельности своего рода хобби.

Анализируя качественный состав Адвокатской палаты Чувашской Республики, можно с уверенностью сказать, что у неё достаточно высокий профессиональный уровень: в её рядах трудятся 1 доктор и 4 кандидата юридических наук. Ни одно правоохранительное ведомство, ни суды республики не располагают таким научным потенциалом. Более 20 адвокатов занимаются преподавательской деятельностью и сами обучаются в аспирантуре, готовят к защите диссертации. За счет собственных специалистов в различных отраслях права палата проводит научно-практические конференции для начинающих адвокатов, организывает «круглые столы» по актуальным проблемам правоприменительной практики.

Совсем не балуют в последние годы адвокатов государственными наградами ни Чувашской Республики, ни Российской Федерации. Видимо все же образ адвоката по прежнему ассоциируется с образом его подзащитного. Однако забывают государственные мужи, что в их жизни также бывают периоды, когда они нуждаются в помощи адвоката. Как ни пытаются принизить значимость адвоката-защитника при вынесении судом оправдательного приговора, но именно этот участник уголовного процесса ориентирует суд на этот вид судебного решения. В прошлом 2003 году судами республики с участием адвокатов - членов АП ЧР вынесено 32 оправдательных приговора, которые вступили в законную силу. В текущем году принято более 10 реабилитирующих судебных решений.

Наверное, будет неправильным, если я выделю фамилии тех адвокатов, которым удалось добиться оправдания своих подзащитных, потому что работа большинства адвокатов не всегда увенчана оправдательным приговором, но всегда кропотлива, принципиальна и ответственна. Вы их увидите в числе награжденных.

Профессиональный праздник это всегда хороший повод поговорить не только о достижениях, но и обозначить планы, проблемы адвокатского сообщества республики.

Нам бы очень хотелось:

- чтобы в судах республики обеспечивалось действительное равенство сторон в уголовном судопроизводстве;
- чтобы на мотивированные ходатайства защиты давались бы мотивированные ответы следователя и прокурора;
- чтобы прокуроры понимали, что мы только их процессуальные противники, а не соперники по жизни;
- что наступит время, когда обвинительное заключение будет оцениваться судом наряду с заключением защиты;
- чтобы каждый суд не считал зазорным предоставить адвокату, как участнику процесса, специально отведенную для него комнату, где бы он мог снять верхнюю одежду и подготовиться к судебному заседанию;
- чтобы нас не чурались прокуроры и судьи при проведении совместных научно-практических конференций;
- чтобы как можно быстрее был наведен порядок в оплате труда адвоката за счет государства, поскольку юридическая помощь оказывается бесплатно гражданам РФ, а не государству в лице его правоохранительных органов и суда;
- чтобы местная власть осознала при определении ставок арендной платы для адвокатских образований, что в этих помещениях располагаются не казино и ломбарды, а оказывается юридическая помощь населению Чувашии.

Осенью на съезде Федерального союза адвокатов России один из ответственных работников Министерства юстиции РФ сказал, что главные враги адвокатуры сами адвокаты. Это выражение, допустимо было тогда, когда нас делили на традиционных и альтернативных. Тогда в руководстве разрозненных коллегий не было единства.

Сейчас к нашей адвокатской корпорации такая посылка не применима. Если кто и вредит сегодня авторитету адвокатуры, так это отдельные адвокаты, которые трактуют свою профессиональную независимость как вседозволенность в отношениях со своими доверителями, коллегами, исполнителями органами адвокатской палаты. Поэтому Совет Адвокатской палаты Чувашской Республики и Квалификационная комиссия видят в качестве основной своей задачи обеспечение единых этических и профессиональных стандартов для адвокатов. Достаточно сплоченный состав этих органов палаты надежно стоит на защите

независимости профессиональных интересов адвокатуры, стимулирует тех адвокатов, которые преумножают лучшие традиции российской адвокатуры.

С праздником вас, желаю вам жизненного и профессионального долголетия.

С.И. Можаява
Вице-президент Адвокатской палаты
Чувашской Республики

«АДВОКАТУРА В ЧУВАШИИ»

Коллегия защитников при судебных учреждениях Чувашской автономной области была утверждена постановлением Президиума Чувашского облисполкома от 02 сентября 1922 г. за № 126/67.

12 сентября 1922 г. состоялось первое собрание членов Президиума коллегии защитников. За время своего существования Президиум коллегии защитников неоднократно менял название учреждения, хотя функции его оставались неизменными.

В 1929 г. в период острой классовой борьбы с кулачеством в Президиуме членов коллегии защитников проводилась чистка с целью выявления и устранения классово-чуждых элементов из органов юстиции. Президиум был распущен и организовано Оргбюро коллегии защитников при главсуде ЧАССР, которое функционировало в течение проведения чистки аппаратов до 16.06.1930 г.

17.06.1930 г. было создано Правление коллектива защитников при Главсуде Чувашской АССР, которое просуществовало под этим названием до 23.08.1936 г.

С 24 августа 1936 г. по 1937 г. название данного учреждения было Президиум коллегии защитников при Главсуде Чувашской АССР.

С 1937 по 10 сентября 1939 г. Президиум коллегии защитников подчинялся народному комиссариату юстиции Чувашской АССР.

С 11 сентября 1939 г. на основании приказа Народного комиссариата юстиции ССР № 79 Президиум коллегии защитников был переименован в Президиум коллегии адвокатов, подчиненный Народному комиссариату юстиции ЧАССР.

13 апреля 1963 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Министерство юстиции РСФСР было упразднено и образована Юридическая комиссия при Совете Министров РСФСР.

26 ноября 1970 г. Указом Президиума Верховного Совета ЧАССР в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 24 сентября 1970 г. «Об образовании Министерства юстиции автономных республик» было образовано Министерство юстиции ЧАССР.